
 

 

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  4 

ΘΕΩΡΙΑ  

1
ο
  Θέµα  

α)  Ποιοι αριθµοί λέγονται πρώτοι και ποιοι σύνθετοι ;   

β)  Πότε δύο αριθµοί ονοµάζονται πρώτοι µεταξύ τους ;  

γ)  Πώς συµβολίζουµε την νιοστή δύναµη του φυσικού αριθµού α και µε τι ισούται;  

δ)  Να γράψετε το τετράγωνο και τον κύβο του αριθµού α  

 

2
ο
  Θέµα  

α)  Τι ονοµάζουµε  κύκλο µε κέντρο Ο και ακτίνα ρ ;  

β)  Στο διπλανό σχήµα να καθορίσετε τι αντιπροσωπεύει  

     για τον κύκλο  κάθε ένα από τα παρακάτω                     

     i)   Το σηµείο Ο            

     ii)  Το ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ  

     iii) Το ευθύγραµµο τµήµα Γ∆      

     iν)  Το ευθύγραµµο τµήµα Ο∆    

     ν)   Το µέρος του κύκλου µε άκρα Ε και Ζ (κόκκινο)  

     νi)  Η γωνία x �Ο y  

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ  

1
η
  Άσκηση  

α)  Να υπολογίσετε την τιµή των παραστάσεων  
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     Β = (1,6 + 8,4)·23,4 + (23,2 – 3,2) : 2 

β)  Αν Β = 244 να αναλύσετε την παράσταση Β σε γινόµενο πρώτων παραγόντων  

γ)  Να γράψετε την ισότητα της Ευκλείδειας διαίρεσης του Β µε το 11  

 

2
η
  Άσκηση  

Σε ένα τρίγωνο ΑΒΓ η γωνία �Α  σε µοίρες είναι ίση µε τον µέγιστο κοινό διαιρέτη 

των αριθµών 60 και 80,  και η γωνία �Β είναι τετραπλάσια της γωνίας ɵΓ . 

α)  Να βρείτε τον ΜΚ∆ των αριθµών 60 και 80.  

β)  Να υπολογίσετε τα µέτρα των γωνιών �Β και ɵΓ  του τριγώνου ΑΒΓ  και να  

     χαρακτηρίσετε το είδος του τριγώνου µε κριτήριο τις γωνίες του.  

 

3
η
  Άσκηση  

Ένα προϊόν, στις εκπτώσεις, πωλείται µετά από έκπτωση 20% στην τιµή των 380€. 

Μετά τις εκπτώσεις έγινε αύξηση στην τιµή που αυτό επωλείτο την περίοδο των 

εκπτώσεων κατά 22% .  Να βρείτε την τιµή του προϊόντος πριν τις εκπτώσεις και 

µετά τις εκπτώσεις . 
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(ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ – ΛΥΣΕΙΣ) 

1
ο
  Θέµα  (απάντηση) 

α)  
Πρώτοι ονοµάζονται οι αριθµοί που διαιρούνται µόνο από τον εαυτό τους και την 

µονάδα, ενώ σύνθετοι οι αριθµοί που δεν είναι πρώτοι.  

β)  
∆ύο αριθµοί ονοµάζονται πρώτοι µεταξύ τους όταν έχουν ΜΚ∆ την µονάδα  

γ)  
Την νιοστή δύναµη του α την συµβολίζουµε µε  α

ν
 και ισχύει    α

ν
 = α·α·α·…·α  

όπου το πλήθος των παραγόντων στο γινόµενο είναι ν.  

δ)  
Τα τετράγωνο του α είναι το α

2
 και ο κύβος το α

3
  

 

2
ο
  Θέµα  (απάντηση) 

α)  
Ονοµάζουµε κύκλο µε κέντρο το Ο και ακτίνα ρ  

το σύνολο των σηµείων του επιπέδου που απέχουν  

από το Ο απόσταση ίση µε ρ   

β)  

i)   Το σηµείο Ο είναι το κέντρο του κύκλου 

ii)  Το ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ είναι χορδή του κύκλου  

iii) Το ευθύγραµµο τµήµα Γ∆  είναι διάµετρος του κύκλου 

iν) Το ευθύγραµµο τµήµα Ο∆   είναι ακτίνα του κύκλου 

ν)  Το µέρος του κύκλου µε άκρα Ε και Ζ (κόκκινο) είναι τόξου του κύκλου 

νi) Η γωνία x �Ο y είναι επίκεντρη γωνία  στον  κύκλο 

 

1
η
  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 

α)  
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Β  =  (1,6 + 8,4) · 23,4 + (23,2 – 3,2) : 2 =   10 ·23,4 + 20 : 2 = 234 + 10 = 244  

 

β)  
244 = 2·122= 2·2·61 = 2

2 
· 61 

γ)  
Εκτελώντας  την διαίρεση του  244  µε το 11  βρίσκουµε πηλίκο  22 και υπόλοιπο 2. 

Εποµένως η ισότητα της Ευκλείδειας διαίρεσης  είναι η    244 = 11·22 + 2  
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2
η
  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 

α)  
Αναλύοντας τους αριθµούς 60 και 80 σε γινόµενα πρώτων παραγόντων βρίσκουµε 

ότι   60 = 3·5·2
2
    και    80 = 5·2

4
 

Οπότε   ΜΚ∆(60 , 80) = 5·2
2 

= 20    

β)  

Από το  (α)  είναι  �Α  = 20
ο 

  

Αν  ɵΓ = x
o
   τότε   �Β = 4x

o
.    Αλλά   �Α + �Β + ɵΓ=  180

ο
   άρα  
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ο
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ο
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ο
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ο
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o
    

                                                           5x
ο
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                                                           x = 160 : 5 = 32
o
  

Συνεπώς   ɵΓ = 32
ο   

  και   �Β = 4·32
ο
 = 128

ο
  

Επειδή η �Β είναι αµβλεία το τρίγωνο είναι αµβλυγώνιο  

 

3
η
  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 

Αν  x  ήταν η τιµή του προϊόντος πριν τις εκπτώσεις , τότε η έκπτωση στην τιµή αυτή 

είναι  
20

100
x = 0,2x   και εποµένως η τιµή του προϊόντος µετά την έκπτωση ήταν  

x – 0,2x = 0,8x  

Όµως η τιµή του προϊόντος µετά την έκπτωση είναι 380€.  

Άρα έχουµε την εξίσωση   0,8x = 380   οπότε   x = 380 : 0,8 = 475€  

∆ηλαδή η τιµή του προϊόντος πριν τις εκπτώσεις ήταν 475 €  

Μετά τις εκπτώσεις η αύξηση της τιµής του προϊόντος ήταν  
22

100
·380 = 83,6 € 

Εποµένως η τιµή του προϊόντος µετά τις εκπτώσεις ήταν   380 + 83, 6 = 463,6 € 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


